

# 俯瞰八仙积道,探寻乡村文旅促共富的“金东解法”

叶梦婷 徐贤飞 王超亚

悠悠积道山,潺潺八仙溪。

从空中俯瞰,积道山横卧在金华市金东区澧浦与岭下两镇交界处,是金东区境内唯一的孤山,平地而起,山势雄奇。八仙溪沿山而流,穿山而过,滋养着山的繁盛,也孕育了山的脉络。山上风景秀丽,满目青葱;山下纵横阡陌,蔬果飘香。

2023年初,金东区提出全力建设八仙积道、金佛飘香(仙佛诗歌)等“2+1”最美共富带。其中“八仙积道”共富带率先启动建设,并列入金东区2023年“十个一”重大突破性项目,以“5月现雏形,9月化蝶变,2024年元旦全面亮相开张”为目标,全力推进。这也是金东区推动“千万工程”走深走实,全力打造共同富裕县域标志性成果的重要抓手。

近日,金东区举行坡阳古街修复启用仪式暨“八仙积道”共富带“归乡”品牌发布会。元旦期间,“八仙积道”共富带中的核心业态——坡阳古街、白鹭营地等正式亮相,为乡村文旅促共富提供“金东解法”。



金东区“八仙积道”美景  
缪小芬 摄

## 串珠成链 “八仙积道”换新颜

冬日暖阳下,白鹭营地内,伴随着吉他的弹唱,游客在天幕下煮茶、烧烤,孩子们在萌宠乐园给动物喂食,年轻人在莫奈花园拍照打卡……白鹭营地旁,八仙溪在波光下流淌,抬眼是积道山和慧通阁,阳光映衬出清晰的轮廓。

“八仙积道”共富带总面积约5平方公里,总投资2.3亿元,以“大美郊野、八仙积道”为底色,博众“景”之所长,绘万家“共富”之所愿,把优质文旅资源进行串联,新老景点,串珠成链、连线成片。

“八仙积道”建成后,将形成一环(乡土中国骑行线)、三村(诗后山村、岭五村、釜章村)、两带(八仙溪休闲带、积道山康养带)、九景(坡阳古街、省运会马术场馆、积道里、王溪湿地、白色森林生日小镇等)的大美格局。

不过,在20年前,这里还是另一番景象。以釜章村为例,入口只有一条长不足六米的小路。在“千万工程”的引领下,以通乡、通村公路建设为重点,金东开展“乡村康庄工程”新建和改造农村公路,釜章村修好了通往岭下镇的岭河线。

蝶变之旅由此开始,水系连通、“污水零直排区”创建、“美丽河湖”建设、弱电下地工程……环境好了,游人纷至沓来。

如何吸引更多游客,让游客停留更长时间?如何带动更多村子富起来?2023年初,金东区委、区政府高位谋划启动实施建设“八仙积道”共富带,串联更多景点和村庄。

2023年十一期间,白鹭营地开始试营业,六天时间吸引了万余人次前来游玩,不仅有周边居民,更有从金华城区、周边县市驱车而来的游客。“这里风景漂亮空气好,距离市区比较近,孩子玩得很开心,周末过来刚刚好。”游客张先生悠闲地坐在户外椅上,和朋友们喝茶聊天。

篝火音乐、茶咖、无动力乐园……如今,白鹭营地可以玩的项目更多了。坡阳古街新开,入口处巨大的脸谱引得众多游客拍照打卡。400余米的古街上,青石板巷,白墙黛瓦,阳光透过飞檐洒落,晒得人暖洋洋。古街两旁的店铺已经换上了新装,红灯笼、中国结随处可见,充满了浓浓的节日氛围。巷口坡阳豆腐宴桌椅整齐,升起烟火气。再往里走,传统的茶馆和新潮的奶茶店相邻,汉服馆、独立书店、非遗工坊、小吃铺,新老元素在古街相互交融,毫无违和感,古街在现代元素的点缀下焕发出新活力。



金东区岭下镇马术馆激活  
文旅产业发展  
缪小芬 摄

## 游子归乡 留住更诗意的乡愁

推动乡村全面振兴,关键靠人。

“八仙积道”共富带品牌为“归乡”,寓意故乡呼唤游子回归,既有家乡对在外游子的期盼,也饱含着游子对家乡的深情眷恋,是“八仙积道”共富带独具辨识度的核心IP。

台湾水果智慧农业科技产业园负责人张园园,就是一位归乡人。“回归农业、回归农田,这是最好的时候了。”张园园说,她是

金华人,机缘巧合下了解到“八仙积道”项目,深入了解更是心动。

现在天气虽冷,但产业园内却干得热火朝天,履带车来回穿梭,辅助工人们智慧大棚钢架搭建进行收尾。“产业园一期三个大棚马上建成了,明年春天会种下第一波种子,预计一年四季可以收获凤梨、火龙果、莲雾、芭乐等近30种特色水果。”张园园说,一期工程中还包含展示中心和研学中心,需要在本地招聘不少年轻人。“我会优先愿意回乡投身农业的本地新农人,他们对这片土地有感情,工作肯定也更有激情。”

“八仙积道”共富带上,像张园园这样的归乡人不胜枚举。

白鹭营地的负责人赵周翀是90后,东阳巍山镇人,几年前转型农村文旅。他所在的公司在杭州有不少项目,当他得知公

司要在家乡打造营地,他主动请缨,归乡负责新营地建设。“我们团队5个人都是90后,大部分都是农村出来的。”赵周翀笑着伸出黝黑的手臂,这就是他热爱乡村的“证据”。

“我很想念以前在农村割稻子、玩鼓风机日子。”赵周翀说,白鹭营地是一个城市近郊综合体,用乡村生活唤起他们最深的田园记忆。他在营地中特意辟出了一块共享菜地,让游客可以享受耕种的乐趣。

“八仙积道”共富带打造过程中,充分融入乡音乡情乡韵,让游客真切感受到“忘不了那抹乡愁”,全面营造宾至如归的温馨氛围。在坡阳豆腐宴餐厅,金黄诱人的煎豆腐、小巧玲珑的豆腐包、柔软可口的红烧千张,都是唤起无数人味蕾记忆的美味。



元旦期间,坡阳古街开街,不少游客前来打卡。  
时补法 摄

## 一起奔富 打造浙中大花园

“八仙积道”共富带由金华市金东交通投资集团投资建设,以“集体+投资方+招商运营公司+产业运营联盟”的运营模式,以需求为导向引领项目建设,借助市场化专业运营团队力量,探寻乡村文旅促共富的“金东解法”。

“我们通过支持集体经济企业不断延长产业链,引导村集体经济更好地融入区域发展。”金华市金东交通投资集团相关负责人

介绍,项目运营过程中,各方共同推动一二三产融合发展,把共富带打造为可持续造血、有内生动力力的乡村振兴样板项目。

“我们村集体以土地、店铺等资源要素参与共富带运营,村集体变成了新股东。”金东区岭下镇岭五村党支部书记宋延昌说,能否消除制约村庄发展、民生福祉的“绊脚石”,是群众衡量党员干部履职尽责、担当作为的一杆秤。他们村集体在该项目中按一定比例分成,共富带越来越热闹,村集体经济收入就不愁了。

“现在生意越来越好,我又从村里雇了两个人帮忙。”坡阳古街入口处,坡阳豆腐宴的老板朱惠娟正在厨房忙碌。朱惠娟是金东区岭下镇诗后山村人,随着坡阳古街、白鹭营地等正式亮相,她又盘下了一间店面,开了“外婆家的小吃店”,主要卖荞麦饼、糕干、乌饭等岭下特色美食。朱惠娟说,现在不少有手艺的村民都在古街开店,或者报名各景点免费提供的市集摊位,收益都不错。

还有村民把自己的家改造成民宿。岭五村村民朱云峰原本在外面跑运输,他的房子就在省运会马术场馆边。共富带启动建设后,他利用这一优势,把房子改造成民宿起名“骑士驿站”,还在楼下开起了超市。

更多村民在家门口找到了就业岗位。

在白鹭营地,岭五村63岁的村民孙春友正在给萌宠乐园的动物喂食,结束喂食又忙着打理共享菜地。孙春友以前就在家务农,现在家门口就找到了一份适合自己的工作。在白鹭营地,像孙春友这样的员工共有15位,都来自周边村子。

“八仙积道”共富带涉及岭下镇岭五、釜章、诗后山3个行政村,涵盖人口近2500人、农户超1000户。在“八仙积道”共富带上,除了白鹭营地,台湾水果智慧农业科技产业园、积道里等项目都可以吸收大量周边村民在家门口就业。

一起奔富的不止共富带上的村子,周边乡镇也因为“八仙积道”,迎来了发展新机遇。澧浦镇湾塘村位于积道山附近,毗邻“山山家白色森林·生日工场”。现在,湾塘村已经成为集山顶露营、周末集市、钓鱼戏水等一系列观光农旅项目的“旅游村”,还计划打造花海景观。

美丽景区带来美丽经济,接下来,金东区还将进一步总结好经验好做法,全面推进“感恩奋进、赶超跨越”六大行动,推动“解决一件事”升格为“解决一类事”。金东区还将依托金华山、双尖山等丰富资源,推进仙佛诗歌共富带建设,打造浙中大花园,构建“一轴两廊三片、倚山拥江揽湖”城市发展新格局。



积道里民宿依山而建,傍水而居,是“八仙积道”共富带项目中的  
高端民宿休闲群。  
胡赣昌 摄



八仙溪边,白鹭营地,诗意栖居的生态画卷徐徐展开。  
胡赣昌 摄